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ПСИХОЛОГІЧНА ПРОФІЛАКТИКА В СИСТЕМІ  

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ПСИХОЛОГІВ 

 

Психологічна профілактика є надзвичайно важливим напрямком роботи 

психолога незалежно від сфери його діяльності. Актуальність психологічної 

профілактики у нашій країні підсилюється ще й тим, що кількість кризових явищ 

в українському суспільстві з кожним роком зростає. Психологічна профілактика 

є складовою частиною державної політики щодо забезпечення оптимальних 

умов для зростання самодостатньої, гармонійної, активної особистості, здатної 

до творчого життєвого програмування та індивідуальної самореалізації. Тому 

підготовка студентів психологічної спеціальності до психопрофілактичної 

роботи посідає важливе місце у системі професійного навчання. Однак, попри 

важливість та необхідність психопрофілактичної роботи – це наголошують як 

вчені, так і практики, – даний напрямок профпідготовки студентів-психологів 

ускладнюється тим, що психологічна профілактика є найменш розробленим, а 

отже, й найменш висвітленим у науково-методичній літературі видом діяльності 

практичного психолога [3]. 

Аналіз сучасного стану психопрофілактичної роботи вітчизняної 

психологічної служби висвітлює ряд проблем, які значно ускладнюють її 

реалізацію. Епоху аналітизму й властиву йому диференціацію науки завершено. 

Реальні проблеми, що постають перед людством, набагато складніші за наукові. 

Сучасна наука не в змозі їх кардинально вирішити. Одна з причин – 

роз’єднаність наукових дисциплін. Проблемні ситуації, які виникають на шляху 

нескінченного процесу пізнання, постійно ускладнюються, охоплюють щоразу 

більше явищ дійсності, і переважна частина їх потребує проведення 

міждисциплінарних досліджень [2]. Усяке міждисциплінарне дослідження 

полягає у виявленні нових відношень між поняттями вихідних дисциплін, у 

встановленні нової системи законів, що їх пов’язують, і синтезі прагматики 

розв’язання нових, дедалі складніших завдань. Необхідно створити загальний 

інтегрований простір трансдисциплінарних знань, де синергетично 

взаємодіятимуть численні колективи професіоналів різних предметних галузей, 

що зосередять увагу на розв’язанні найважливіших трансдисциплінарних 

науково-практичних проблем. Їхню роботу в реальному часі і просторі 

підтримуватимуть досконалі інформаційні технології [2]. Нам імпонують ідеї 

міждисциплінарних досліджень у сучасних наукових колах, щоб спрямувати їх 

на підсилення професійної підготовки майбутніх психологів до профілактичної 

діяльності. Для цього слід залучити прогресивні дослідження медицини, 

педагогіки, психології. 
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Головною специфічною особливістю психопрофілактичної роботи 

психолога є її спрямованість у майбутнє, оскільки вона має превентивний 

характер і здійснюється тоді, коли ще проблеми, як такої, не існує. Звісно ж, куди 

ефективніше запобігати виникненню проблем, аніж їх вирішувати, особливо, що 

стосується проблем психічного здоров'я людини. Актуальність психологічної 

профілактики з кожним роком зростає, що зумовлено підвищенням 

стресогенності життя людей. Несприятливі соціально-економічні, політичні, 

екологічні чинники, інформаційна перенасиченість, пришвидшення життєвого 

ритму обумовлене науково-технічним прогресом та всезростаючими вимогами, 

що ставляться суспільством перед сучасною людиною, обертається нервово-

психічним перенапруженням, зростанням чисельності різноманітних психічних 

порушень та хвороб серед населення різних вікових категорій. 

У більш широкому значенні психологічну профілактику можна розглядати 

як комплекс соціально-економічних, правових, організаційних, психологічних, 

педагогічних та медичних заходів, спрямованих на збереження, зміцнення і 

відновлення соціально-психологічного благополуччя, психічного та фізичного 

здоров'я населення, запобігання виникненню соціально-психологічної та 

особистісної дезадаптації [3]. Існує проблема фінансування 

психопрофілактичних заходів соціально-психологічних служб (СПС), їх 

матеріально-методичного забезпечення, а також недостатня узгодженість 

діяльності регіональних СПС та психологічних служб різних установ і відомств. 

Це ускладнює організацію комплексних міжгалузевих психопрофілактичних 

заходів та залучення до них представників суміжних галузей, працівників 

державних і громадських установ; призводить до неузгодженості та 

недосконалої координації дій служб, що займаються профілактикою проблем 

міждисциплінарного характеру.  

Слід звернути увагу і на процес підготовки студентів психологічних 

факультетів до здійснення психопрофілактичної роботи. Особливо, що 

стосується забезпечення необхідними навчально-методичними матеріалами та 

практичного навчання, спрямованого на оволодіння навичками 

психопрофілактичної роботи [1]. Оскільки психологічна профілактика 

спрямована на збереження психічного здоров'я як окремої людини так і 

суспільства загалом – вона набуває загальнодержавного значення. 

Реалізація цілей психологічної профілактики вимагає системного 

комплексного міжгалузевого підходу, організації психопрофілактичних заходів 

на різних соціальних, професійних, державно-адміністративних рівнях. 

Професійна компетентність сучасного психолога щодо профілактичної 

діяльності є складним багатокомпонентним поняттям. Становлення професійної 

компетентності майбутнього фахівця в інноваційних умовах вищої освіти буде 

успішним, якщо буде застосований міждисциплінарний підхід до даної 

проблеми. Плідна та творча співпраця практичних психологів, педагогів, батьків 

з медичними психологами – запорука успіху в справі профілактики. 
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